

# 每天4场“千古绝响” 曾侯乙编钟音乐会会场爆满

央媒看武汉

4月17日,联合国教科文组织发布新闻公报,中国组织申报的《随州曾侯乙编钟》和《少林寺碑碣(566—1990)》,以及中国与斯里兰卡联合申报的郑和遗存布施锡兰山佛寺碑项目正式列入世界记忆国际名录。至此,中国共有18项文献遗产列入世界记忆国际名录。

世界记忆项目是联合国教科文组织于1992年设立,旨在促进对具有世界意义的文献遗产的保护、利用和传播。它与世界遗产名录、人类非物质文化遗产代表作名录并列为联合国教科文组织三大遗产类旗舰项目。《随州曾侯乙编钟》和《少林寺碑碣》为什么能入选世界记忆国际名录?我们先去湖北省博物馆听听来自2400年前的编钟绝响。

在湖北省博物馆,每天4场“千古绝响”——曾侯乙编钟音乐会会场爆满。曾侯乙编钟是

湖北省博物馆镇馆之宝,国家一级文物。音乐会现场演奏的整套编钟是专家精心复制的,音色几乎和原物一样。

最新入选联合国教科文组织世界记忆国际名录的随州曾侯乙编钟共65件,1978年出土于湖北随州曾侯乙墓,是迄今为止世界上考古发现数量最多、保存最好的青铜乐器。

曾侯乙编钟作为国宝文物能够入选世界记忆国际名录,最主要的原因是曾侯乙编钟及钟架上刻有3755个铭文,所以它不仅仅是国宝级物质遗产,也是珍贵的文献遗产。

国家档案局世界记忆项目负责人王红敏介绍,3755个铭文记录了当时我们祖先在公元前5世纪对音乐的认知,而且是声文对照的文献遗产,所以价值巨大。在同期同类的世界文献遗产中还没有类似的文献,所以在世界记忆名录里,它也是填补了一个空白。

联合国教科文组织世界记忆项目关于文献遗产的定义,是指对一个社群、一种文化、一个国家或整个人类具有重大和持久价值的单一文

献或一组文献。要求真实、完整、稀缺,可复制,可保护,包括文字和声音图像类文献。随州曾侯乙65件编钟组成了一套完整的演奏乐器,特别是刻有3755字铭文,以声音和文字相互印证的方式保存了2400多年前人类的音乐记忆,它是当时人类音乐理论和实践的系统总结,被称为第一部有声的“音乐教科书”。

湖北省博物馆陈列展览部主任曾攀指出,中国一直有黄钟大吕这样的成语,黄钟大吕实际上是中国古代关于十二律的称谓,每个朝代都会把黄钟作为自己的标准音,但是在其他乐器上很难复原,但是曾侯乙编钟的铭文记载了每一个钟的音律的声音。

专家指出,特别珍贵的是曾侯乙编钟铭文还论述了前所未知的一种双音、十二律和乐律学体系。

“敲击钟的正鼓部能发出一个声音,敲击它的侧鼓能发出另外一个声音。一钟双音,是中国编钟的一个伟大发明,但是汉代之后这个知识逐渐失传,曾侯乙编钟的出土证实

了中国古代具有这样的制造乐器的先进知识。”曾攀说。

武汉音乐学院教授、中国音乐史学会理事孙晓辉指出,曾侯乙编钟铭文是一套数理逻辑严密的音乐体系,在曾侯乙编钟铭文中存在大量不为人知的音乐术语。比如28个律名,其中三分之二都没有见于存世文献,我们熟知的只有黄钟大吕(十二律),它的重新现世对我们了解先秦音乐制度有重要的价值。

入选世界记忆名录不是目的,而是开始。目前,国家档案局正倡导推动省级名录的普遍建立。下一步,国家档案局将从国家名录和省级名录里遴选建立世界记忆项目申报的储备库,推荐更多能够体现中国精神,展现中国文化,蕴藏中国智慧的代表性的文献遗产进入世界记忆各级名录,深入挖掘世界记忆文献遗产独特的文化价值,在国际上推动文明交流互鉴,推动中国文化走出去,增强中华文化软实力。

(据央视新闻《焦点访谈》)

大武汉一日

故事 要不是亲眼所见,真不敢相信,都快“五一”了,在武汉的沙湖公园还能看见早樱!

4月27日,武汉2025年世界花园大会开幕,我在永久展区旁看到,一排盆栽樱花正开得热闹,粉白花瓣在和风中轻轻摇曳。更让我惊奇的是,花丛间竟有只银白色的机器狗来回穿梭。金属关节与花瓣共舞,现代科技与自然春光撞了个满怀。

“这是‘楚樱’系列新品,3月开花,却被花期调控技术留到了‘五一’。”一旁举着相机的摄影爱好者笑着说道。当自然规律遇见科技魔法,连时间都放慢了脚步——这场“花期延迟术”能让樱花从3月初持续至5月,为武汉的春日续写了长达两个月的浪漫。

游人穿梭于花径间,有人驻足,轻轻凑近花枝细嗅芬芳,沉醉其中;有孩童嬉闹,追逐着灵动的机器狗欢快奔跑,笑声飞扬。快门声与欢笑声此起彼伏,交织成一首春日交响曲。

我伫立在花影摇曳的树下,刹那间读懂了武汉这座城的浪漫——它从不被季节的框架所束缚,总能凭借科技与创意,为自然美景注入全新的活力。

“五一”假期即将来临,这些美丽的樱花正以最绚烂的姿态翘首以盼八方游客,让每一位远道而来的旅人都能在春末与樱花来一场浪漫邂逅。

——大武汉客户端网友@华蓓 (整理:王锦婷)

## 江城四月尽芳菲 此处早樱正盛开

## 刘医生的微信患者好友有200多位 线上接诊有问必答

长江日报讯(记者罗兰)“刘医生,我这个降压药还要不要接着吃?”近日,网名为“小雪”的老年患者通过微信向武汉协和医院车谷院区急诊科主任刘本德咨询,还附上一长串检查单,刘本德当晚给出回复,让“小雪”顿时放下心来。患者“小雪”与刘本德之间的“微信问诊”持续了5年,而她只是刘本德微信通讯录中200多个患者好友之一。

2020年5月,因一次在江夏区第一人民医院(协和江南医院)就诊挂了刘本德的专家号,而与其结缘。刘本德于2017年3月由协和医院选派到江夏区第一人民医院,时任副院长。为了避免“小雪”久等其他检查结果,刘本德主动和她加了微信。

自从有了刘本德的微信,“小雪”心中有了依靠。有时晚间突发不适,或是检查结果看不懂,或是不同科室的医生开不同的药不知道怎

么吃,“小雪”就通过微信向刘本德问诊,刘本德每次都耐心回复。

2022年10月的一个晚上,“小雪”感到一阵头晕,一量血压达到170/90mmHg。当时已过22时,她犹豫许久还是发去了微信。“没想到刘教授马上就回复了,问我病情,教我怎么吃药,次日上医院可做什么检查,还有其他注意事项。”“小雪”回忆说。

翻看“小雪”的手机,问诊记录历历在目,仅

2024年12月至2025年4月期间,就有50多条与刘本德的往来对话,其中还包括详细的病历、出院小结、报告单、药品照片。刘本德有问必答。

心血管病的治疗贵在长期规范的自我管理。在刘本德的微信通讯录里,累计加了200多位患者,他自觉担起了这些患者的日常咨询服务。

作为急诊科主任医师,刘本德日常工作非常忙碌。为何还要回复患者的微信咨询?当有人对他的举动表示不解时,刘本德总是说:留下微信就是留下信任,小小善举能给患者带来大大的方便,何乐而不为?

德耀江城

## 项目招商 | 一批印刷机器及配套设备资产挂牌出售!

受委托,湖北华中文化产权交易所公开挂牌处置一批印刷机器及配套设备等资产,项目信息如下:

【一】

1台滨田机设备资产处置项目,挂牌价为1687486元。

详见挂牌公告: <https://www.hbcpre.com/index-view-aid-14672.html>。

【二】

2台罗兰60机设备资产处置项目,挂牌价为18798857元。

详见挂牌公告: <https://www.hbcpre.com/index-view-aid-14673.html>。

【三】

5套罗兰75生产线及配件设备资产处置项目,挂牌价为28828928元。

详见挂牌公告: <https://www.hbcpre.com/>

[index-view-aid-14674.html](https://www.hbcpre.com/index-view-aid-14674.html)。

【四】

4台打孔弯版机设备资产处置项目,挂牌价为600740元。

详见挂牌公告: <https://www.hbcpre.com/index-view-aid-14675.html>。

【五】

一批印刷机器配套设备资产包处置项目(包含75机胶辊、水墨胶辊加工及各种主机系

统设备共计134项资产),挂牌价为2435079元。

详见挂牌公告: <https://www.hbcpre.com/index-view-aid-14676.html>。

【联系方式】

咨询时间:周一至周五 8:30—11:30  
14:00—17:30

报名咨询:王先生 18202779678

设备现场咨询:陈先生 13647222455



游客在花间徜徉。

### 穿越汉阳兵工厂 XR

#### 感受烽火岁月 沉浸式体验壮烈史诗

# 五一遛娃新去处 穿越汉阳兵工厂

《穿越·汉阳兵工厂》由国内顶尖XR制作团队联合西安电影制片厂匠心打造。项目通过前沿虚拟现实技术重现武汉保卫战期间,在汉阳兵工厂一带,为确保最后一批至关重要的工厂设备以及人员能够安全撤离,一支孤勇的中国军队小分队,面对装备精良、来势汹汹的日本侵略者,展开了一场惊心动魄的生死博弈……故事带领观众穿越时空,亲历守卫汉阳兵工厂的壮烈史诗。

项目设有单人票、儿童票、VIP亲子套餐、VIP红色套餐、VIP研学套餐等多种票餐,适合党建活动、公司团建、亲子游玩、研学体验等多种场景,欢迎体验!

联系电话: 18971420403

票价

单人票价168元/人 优惠价88元/人

儿童票价158元/人 优惠价78元/人

VIP亲子套餐 238元/人 优惠价118元/人

VIP红色套餐 298元/人 优惠价148元/人

VIP研学套餐 318元/人 优惠价158元/人



### 购票渠道

体验时间:

周二至周日9:00-17:00 (五一假期正常开放)

体验地点:

辛亥革命博物院南区一层多功能展厅